



安和交談曲

88

新北市土城區安和國民小學

祖孫情



■ 發行人：洪珮瑤

■ 編輯：吳嘉慧、林宣佑、陳文慶、黃富聰（依筆畫排列）

■ 執行編輯：邱一軒、林雨潔、林羿均、徐美惠、喻華夏、楊慧卉、蔡鈴津（依筆畫排列）

■ 出版日期：106年6月

■ 經費贊助：安和國小家長會

■ 網址：<http://www.anhoes.ntpc.edu.tw>

■ 電話：02-22603451

校長的話

校長 洪珮瑤

俗話說「家有一老，如有一寶」，這句話不是在說老一輩人身上擁有很多的金銀珠寶，而是指我們可以從他們身上學習到很多寶貴的經驗和生活的智慧，所以祖父母不但能勝任照顧年幼兒童的角色，也是值得孫子女學習的好榜樣。

孩子成長時期最需要的是大人全心全意的陪伴，然而父母忙於工作，即使撥出時間與孩子相處，也常因為工作忙碌而無法全然照顧到位，此時祖父母的協助是最佳的幫手。祖孫相處的方式多元：不但可以一起DIY阿公阿媽年代的童玩，還可以培養孩子參與家事的樂趣及習慣，也可以分享家族的歷史和舊時的趣聞，更可以在孩子遭遇挫折時給予關懷和建議。所以祖孫的相處，不但豐富了彼此的生命，也能一起創造美好的回憶。

然而，孩子們有時候把阿公阿媽的愛和關懷視為理所當然而忘了禮節。校長媽媽發現有些阿公阿媽送孩子上學，到了校門口，孩子往往連再見都沒說就往教室的方向走去，有的人甚至還跟阿公阿媽大小聲，這些都是不對的！校長媽媽相信安和的孩子們，平時除了會對阿公阿媽有禮貌外，也會主動關心、適時幫忙阿公阿媽，並且表達感謝之意，真正成為一位有禮貌、善解人意、敬老尊賢的安和好兒童喔！



往教室的方向走去，有的人甚至還跟阿公阿媽大小聲，這些都是不對的！校長媽媽相信安和的孩子們，平時除了會對阿公阿媽有禮貌外，也會主動關心、適時幫忙阿公阿媽，並且表達感謝之意，真正成為一位有禮貌、善解人意、敬老尊賢的安和好兒童喔！



家長會長的話

家長會長 簡苑如

我們是四代同堂的家庭，常常看著祖父母問小孩如何使用3C產品，也聽著小朋友問阿公阿媽，我爸媽到底以前是怎樣的小孩。這樣的相處無形中教導了小孩長輩的智慧，也讓他們體會過去世代跟現代教育、生活、休閒的差異，更重要的是他們看到長輩傳統的禮儀，更容易學會敬老尊賢。

近年來隨著雙薪家庭及單親家庭的增加，祖父母承擔兼職、全職或臨時照顧孫子女的工作也越來越普遍。集三千寵愛於一身的孩子，常恃寵而驕，眼中只有自己，不知敬老尊賢，亦不知感恩惜福，任性的為所欲為，視祖父母的照顧為理所當然，他們的教導也認為過時而不予理會。

其實祖父母可以扮演多種角色，可以是教導孫子女很多事物的好老師，這些事物可能是種花、種菜、編織、寫毛筆字……，不像學校有評量的壓力，祖孫可以建立良好的關係。祖父母也可以扮演家族的歷史家、角色模範、養育者、心靈指南、密友、甚至預言家的角色，這些都是帶給小孩的無價至寶。

有一部電影叫做「普羅旺斯的夏天」，是一部很值得推薦的祖孫情電影。電影中的青春期男孩、女孩從巴黎城市到普羅旺斯鄉下，從不懂得尊重、體恤祖父母的小霸王，進而了解長輩的經驗及傳承的重要，反而成為祖父母的幫手，從服務中感受幸福的滋味。

家有一老，如有一寶！小朋友們要好好在祖父母身上發掘寶物，這是無價並且伴隨您一生的禮物喔！



做一個「關心、窩心、耐心、 細心、用心」的好孫兒

楊慧卉老師

在現在不同的家庭結構中，有些家庭是屬於與父母同住的小家庭，也有祖父母身兼父職或母職的隔代教養家庭，能真正有著三代同堂、和樂融融的大家庭，或許已經不多見了，但不論家庭的形式屬於何種，在你們與祖父母互動的過程中，祖孫間的情誼早已跨越了時間與空間而拉成一條長長的隱形之線，牽動了彼此，而成為成長過程中最美好回憶的一部分。

小朋友，你是否曾經覺得祖父母年紀已大而認為他們不了解你愛玩的線上遊戲、你在校學習的功課，甚至你心中所想的事情，而與他們相處時，變得只流於噓寒問暖的表面形式，所以與他們的互動極少呢？你是否因為他們時常叮嚀你而感到嘮叨厭煩呢？其實如果用減法生活去思考，去轉念省思，每過一天，能和這些長輩相處就少一天，進而會好好學習珍惜分秒、活在當下。

祖父母隨著年歲的增長，有時他們也會有孩童般的固執或淘氣，也有自己的無力或無奈，此時身為晚輩的我們，如果能夠用「同理心」去學會體諒與尊重，想想自己小時候也是他們一點一滴、不厭其煩的陪伴你們長大，此刻，我們若能用心的陪伴他們老去，相信在他們心中，會有著無限的溫暖與感動。

不知道各位同學是否有看過一部電影「有你真好」嗎？這部電影在述說有位母親把七歲兒子送至偏僻鄉下的外婆家。做為單身母親的她，為了方便找工作暫時把孩子留在那裡，由又老又啞又不識字的外婆暫時照顧。從小生活在可樂、電子遊戲和溜冰鞋世界的孩子，無法適應連遊戲機、電池都沒有得賣的農村生活，他開始表現自己的不滿，進而譜出了一段令人又哭又笑的感人故事。如果沒有看過這部影片的人，老師真的很推薦大家去欣賞一番。在看過後，希望大家能回頭想想，我們還可以為祖父母做些什麼呢？讓他們在慢慢走向生命的終點時，可以帶著幸福快樂的祖孫回憶，將生命的智慧傳承下去。

祖孫布球動健康



一年級校外教學--職業體驗真有趣



張淑美老師環保野餐英語教學

祖

孫

情



徐美惠老師

小朋友，五月的第二個星期日是什麼節日？沒錯，是母親節；八月八日是什麼節日？是的，是父親節。但是，你知道有「祖父母節」嗎？其實許多國家都有類似的節日，包括美國、新加坡和英國等國家，而我國的「祖父母節」是八月的第四個星期日。

為什麼要訂「祖父母節」呢？就是要提醒大家，祖父母是很重要的親人。中國有一句話叫「飲水思源」，就是告訴我們要記得，沒有祖父母，就沒有我們，所以要珍惜和孝敬你的長輩。還有一句諺語是「家有一老，如有一寶」，意思是說：老人家或許沒有讀很多書，但他的人生經驗，卻是我們珍貴的參考，避免犯了前人同樣的錯誤，有些經驗是無法從書本中獲得的，而祖父母正可以給我們這樣的經驗和常識。

記得老師小的時候，同一家族裡親人的房子都蓋在一起，老師的同學中也有住在三合院的，這樣親戚間較好互相照顧，所以老師和祖父母相處的機會很頻繁。但隨著時代的演變，小家庭越來越多，尤其像安和國小這樣的都市學校，小學生和祖父母同住的情況較少，所以和祖父母的相處時間就少之又少了，甚至有些人的祖父母還住在鄉下，往往在假日才能見上祖父母一面。人與人若相處時間少了，感情往往就會變淡。無論你的祖父母是否和你住在一起，都要時時對祖父母表達感謝和關懷之意，要如何做到呢？以下老師提供了幾個方法：

- 一、要常和祖父母聊天：聊天可以增加情感，也可以在較輕鬆的情況下了解祖父母的想法和需求。要談些什麼呢？小朋友可以說說你在學校發生的事情，或者是你學習的情形。如果沒有和祖父母同住，要常常用電話向他們問好，如果祖父母手機應用能力夠，也可以使用類似LINE的通訊軟體跟他們聊聊天。
- 二、要主動詢問祖父母的需求：和祖父母在一起時，可以主動端水給祖父母、給祖父母按摩，甚至可以詢問祖父母想要什麼？盡可能達到他們的要求。
- 三、早晚要問安：如果和祖父母住在一起，早上他們已經起床，記得要問早，上學出門前也要說再見；下午放學回到家，也要記得問好，晚上就寢前道晚安。這些雖然是小小的一個動作，每天都相同，但是傳達給祖父母的訊息是我們在乎他們、重視他們。
- 四、要尊重祖父母的觀點：由於生活的時代不同，祖父母的觀念會和我們不同，或許已經不合時宜了。如果出現你的看法和他們有衝突時，千萬不要直接衝撞和批評他們的觀點，可以用較委婉的說法來溝通，如果祖父母還是無法接受，還是要尊重他們的看法，不要再去爭辯。

因篇幅有限，老師提供了以上的方法給小朋友參考，希望大家和祖父母有愉快的相處時光。

歡迎小一新生來報到





《送給妹妹的彩虹》
廖玉蕙 著



喻華夏老師



現代的家庭大多數都是雙薪家庭，在孩子成長的階段，無法常常陪在孩子身邊，因此祖父母的角色更形重要，隔代教養的情形是常有的事。我的兩個女兒，打自出生開始，直到上學前，幾乎白天就是托給奶奶照顧，晚上下了班才帶回家，因此，祖孫相處的時間，往往超過和父母相處的時間，使得祖孫感情很好，女兒只要聽到要去奶奶家，就會十分興奮，而奶奶對這一大一小的「麻煩精」，總是打開雙手熱情歡迎，從未拒絕過。

日子一天天的過去，隨著孩子逐漸成長，除了奶奶和女兒主動分享他們之間發生的趣事外，我很少在意他們的互動情形，將這種生活模式視為理所當然，直到最近拜讀了廖玉蕙老師「送給妹妹的彩虹」這本書後，才發現原來祖孫之間有那麼多精彩的故事與感動，同時，也深刻的感受到，祖父母對孫子女的影響力其實很大。

「送給妹妹的彩虹」這本書，詳細的記錄作者與兩個孫女之間的生活趣聞，雖然只是一些瑣事，不過作者以幽默的文筆，除了寫「愛」、寫「思念」之外，也描述了孫女成長的喜悅，與教養的想法。其中，我覺得「教養」這部分，對現在或未來身為父母和祖父母的讀者而言，是很好的參考資料。以下，針對書中「教養」的部分內容，和大家做介紹：

首先，現代父母親因生活壓力與工作關係，在陪伴與教養上往往過於心急，然而祖父母在生活與時間上較有餘裕，因此較有耐心對待孫子女，凸顯祖父母教養上的優勢。例如作者的孫女有著無限精力，作者陪伴她們玩了許多角色扮演的遊戲，滿足了孩子的好奇心，自己也甘之如飴。反觀我，下班回到家，處理完學校的事和家事後只想馬上休息，對於女兒的遊戲，不是不耐煩，就是能躲則躲。作者的這些經歷，強調了「陪伴」的重要，也讓我有了反省之心。

其次，作者和孫女相處時，關於「對的事」是有所堅持的。例如，在「兩人終於言歸於好」一文中，孫女聽完故事後耍賴，違反約定而下樓找媽媽，於是作者真的不說故事，不和她說話。後來，孫女道歉後保證不再犯，兩人才又和好。在孩子成長的過程中，這種「堅守原則」的身教很重要，絕不可因疼愛而沒了原則，否則，將很難教育孩子。

再者，作者總是鼓勵孫女在生活中勇於嘗試，並給予肯定。例如，在「冬日咖啡廣告系列照」中，作者讓年僅兩歲半的孫女，拿著相機，引導其拍下數張成功的咖啡廣告相片；「煮咖啡的小幫手」中，作者讓孫女看

過步驟，讓她嘗試將牛奶倒入咖啡中，並給予讚美，讓她「眼神充滿期待」，並「驕傲地笑了」。此外，作者會試著讓孫女做些簡單的家事，並把她認真做家事的樣子拍下做為肯定，而且還會徵詢孫女可否將相片PO上臉書？從很小的年紀開始，就讓她有了「嘗試」、「民主」、「尊重」的觀念，真是很棒的教養想法。

由於作者本身的作家背景，因此，在書的後面，有相當篇幅談的是「閱讀驚豔」。作者常說故事給孫女聽，除了引發孫女閱讀興趣外，也鼓勵其說故事。例如在「虎姑婆的魅力」一文中，作者曾說：「上回阿媽說這本故事書給你聽，這次要不要換你說給阿媽聽？」用鼓勵卻不強迫的方式訓練孫女口語表達。還有，作者會利用「睡前故事時間」，養成孫女作息固定的習慣。一段時間下來，孫女從原本單純聽故事，到後來會提出疑問，甚至補充故事情節，讓作者享受孫女成長的喜悅。

祖父母擁有豐富的人生經歷，在教養上，絕對佔有重要的地位；而孫子女的陪伴與相處，能夠激起祖父母生命中的火花。因此，我由衷推薦這本輕鬆幽默的祖孫生活書、祖孫教養書給大家，在閱讀當下，我除了笑聲連連外，自家祖孫五人的生活片段，也不時浮上心頭……，實在感謝奶奶（我的媽媽）無怨無悔的付出。記得小女兒會主動提起幾個家人在她心目中的排名：奶奶第一名、媽媽第二名、姊姊第三名、把拔第四名……，從前的我都會吃醋，不服氣於自己的名次排得那麼後面，然而，看完這本書後，回想起這些年以來，奶奶對孫女的付出與陪伴，彼此間早已培養出一種革命情感，哪是我這個懶惰的「把拔」可以相比？因此，對於排名，我欣然接受。同時，也感謝兩個女兒，多年的前後「接力」陪伴奶奶，讓奶奶的生活有了許多彩虹，不再孤單。

生命教育劇場



雲水書坊--行動圖書館



科展競賽成果豐碩



謝朝祥老師榮獲super教師獎



全國少年盃足球錦標賽



桐花文學獎頒獎典禮

我的阿公阿媽

親愛的小朋友，你多久沒見到阿公阿媽了呢？還是他們每天無微不至的照顧著你。其實，當爸爸和媽媽忙於工作時，有阿公和阿媽陪的小孩最幸福了。放學時，有人準備熱騰騰、香噴噴的飯菜給你吃；煩惱時，有人願意給你建議、聽你傾訴。藉由這次徵稿，大家來分享與阿公、阿媽從事的活動和感受，以及說出心裡想對阿公阿媽說的話吧！

101 李智謀

假日的時候，我跟阿公阿媽偶爾會去爬山。我每次都和阿公走在最前面，大家都覺得我很棒，所以我很喜歡和阿公阿媽一起爬山。希望阿公阿媽身體健康，也謝謝阿公阿媽接我放學。

102 張晉嘉

阿媽常常六、日時帶我去土城運動中心游泳。一開始我不會游，感覺快溺水的時候，阿媽總是抱著我，讓我覺得很有安全感。每個禮拜，阿公阿媽都去菜園種有機蔬菜給我們吃，謝謝他們這麼愛我，我覺得我很幸福。

104 錢瑞竺

每個星期六，阿公總是在我上完跆拳道課後，親手準備香噴噴的滷肉飯給我吃，也謝謝阿公準備豐富營養的午餐和水果，讓我健健康康的長大。

104 游子萱

因為假日爸爸媽媽還要工作，所以我都到外婆家。外婆會帶我到公園玩耍，也會帶我去圖書館念故事給我聽，還常常削我最愛的蘋果給我吃，跟外婆在一起好開心。最近外婆的肩膀受傷了，希望她早日康復！

106 林睿禹

我和阿公阿媽住在一起，每天晚上，都會跟他們一起看電視。我陪阿公阿媽一起看網球比賽，一起為選手加油，當選手表現很精彩，我們還會歡呼大叫，與阿公阿媽相處的時光，真是快樂和有趣。阿公阿媽我愛您，希望你們健健康康。

110 林蔚彤

假日的時候，我經常陪著阿媽一起去市場買菜或洗頭髮。第一次陪阿媽去買菜的時候，感覺又緊張又興奮，也謝謝阿媽煮好吃的飯菜給我吃。

111 郭哲良

我和外婆不常見面，通常都是放假或過年過節時才會去外婆家。記得有一次去外婆家，大家一起玩撲克牌很開心，因為可以一邊玩一邊聊天。謝謝外婆常常在我生病時到醫院照顧我，還替我做好吃的涼拌小黃瓜，希望您永遠健康。

201 呂佳恩

我從小就是阿公帶大的，阿公會帶我到阿婆家玩扮家家酒，或是一起吃餅乾，然後帶我去坐小火車、買氣球。雖然阿公不會認字，但是他會教我唱歌；雖然他的腳經常會痛，還是常常帶我出去玩，讓我每一天過得很精采、很豐富。我一定要感恩，將來也要帶阿公到處去玩，報答他對我的照顧才行。

202 陳品瑄

清明節的時候，爸爸開車載我回南部新營奶奶的家。那天中午，奶奶包春捲給我和哥哥吃，春捲裡的餡料很豐富，有花生粉、豆芽菜，還有很多非常好吃的食材。謝謝奶奶！祝奶奶身體健康！下次回南部我要好好抱抱奶奶。

203 曾妍熙

不管颳風下雨，外公都會在放學時載我回家。回家後，外婆早已經在煮晚餐了，這時外公會陪我和弟弟玩積木，我覺得好幸福！我希望外公外婆每天平安健康、快快樂樂，在照顧我們的同時，也會好好照顧自己，因為我好愛他們！

205 廖兆偉

在外婆家時，我喜歡躺在外婆身邊，聽她說著「三隻小豬」的故事，外婆會改編故事，讓我百聽不厭，外婆對我的愛，讓我覺得很溫暖。外婆，謝謝您無微不至的照顧我，總是把最好的留給我，在您身邊，我接受到滿滿的愛，感受到有「外婆」的孩子像個寶。我長大後要帶您環遊世界，您的身體要永遠健康喔！

301 林亞璇

我跟爺爺奶奶大概一個月見面兩次，我們曾經一起去很多地方渡假，也會去公園運動或玩耍。我很喜歡爺爺奶奶，他們很疼愛我，就像春天裡的微風那樣的溫暖、舒服，我希望爺爺奶奶的身體永遠健康。

302 劉宇涵

過年的時候，媽咪和爸比帶著阿公阿媽、姐姐和我一起去屏東海生館游玩。阿公看到小白鯨覺得新奇又驚訝，阿媽為了和小白鯨拍照，一直追著小白鯨跑，阿媽真可愛！跟阿公阿媽出遊時可以吃到阿媽準備的美味點心，也可以開心的聊聊天。感謝阿公阿媽在我小的時候省吃儉用和用心照顧我，希望阿公阿媽可以身體健康、長命百歲。

307 李宜芳

我家是個大家庭，阿公每天回家都會買我們愛吃的食物，大家一起享用。爸媽平時工作忙碌，幸好有阿公阿媽陪伴我們，在假日還跟我們一起去公園騎腳踏車、運動和游玩。晚餐時刻，我一邊學習烹調美食，一邊與阿公阿媽談天說地，真是幸福呀！我要感謝阿公阿媽照顧我們的生活起居，也帶給我們休閒和娛樂。

307 林呈諺

假日的時候，我們幫忙阿公種西瓜和幫西瓜苗澆水，在過程中我體認到阿公阿媽年紀那麼大了還下田工作，真是吃力啊！所以我會幫他們搥背，也會幫忙農事，減輕他們的負擔。阿公阿媽雖然嘴上不說辛苦，但是我能感受到他們滿滿的愛。我要謝謝阿公阿媽種出甜美多汁的西瓜給我們吃，真是吃在嘴裡，甜在心裡呀！

314 何秉軒

我的阿媽就像我的朋友，陪我玩戰鬥陀螺、吹泡泡，還像魔法阿媽一樣，只要是我想吃什麼，他都會做出來。有一次，我說竹筍湯太好喝了，結果一個月的餐桌上都會看到竹筍湯。我非常愛我的阿媽，她也非常愛我，我長大後要好好的孝順阿媽，帶阿媽去吃很多的美食和看很多美麗的風景。

314邱鈺涵

幼兒園時一回到家，奶奶就很親切地問我：「會不會餓？要不要吃東西？天氣好冷，要不要穿外套？……」。當時我覺得奶奶很囉唆，老師不是說不要去管別人，管好自己就好嗎？為什麼奶奶還要管那麼多？到現在，我才知道原來奶奶是為我好，是擔心我著涼，是擔心我沒吃飽才這樣的。謝謝爺爺奶奶的照顧，現在是您們照顧我，等我長大後再換我來孝順您們，希望你們可以長命百歲、平平安安，永遠陪在我身邊。

401趙子元

有時候星期天，阿媽會帶我去爬承天禪寺。每次上山的時候，我們總是會在那裡拜拜，因為阿公是在桐花步道跌倒失血過多而往生的，所以我從小就沒有阿公。拜完之後，就在那裡吃午餐。每一次我吃不飽，阿媽總是把她的餐盒給我吃。我很感謝阿媽帶我去爬山和一直照顧我，讓我感覺很溫暖。

402蔡思宇

我和阿公阿媽過年時才會見面，所以我們都特別珍惜。阿公阿媽是中國大陸福建省人，我們也會在那裡見面。我常會和他們談心，他們都會被我逗得哈哈大笑，那時是我最幸福的時刻了。我們還會一起唱KTV，超好玩的！離開前，我都會先給他們一個大擁抱，最後流著淚依依不捨的道別。我覺得這就是「祖孫情」，或許沒有愛爸爸媽媽那麼情深，但也是一種濃厚的情感。阿公阿媽，謝謝您們在爸媽出門辦事時照顧我；謝謝您們在我回國時為我求得平安符，讓我隨時感受您們的關懷，祝福我最親愛的阿公阿媽長命百歲、平安健康。

409陳芊卉

別人家有保母，我的阿公卻是位名符其實的保「公」，放學時都會在校門口出現，有時候還會親自下廚呢！謝謝阿公每天為我們管理生活中的大小事，我們才有如此舒適的環境，也謝謝他告訴我們做人做事的道理，才能造就今天的我，祝阿公平平安安、事事順心。

409何珮禎

有時假日，阿公都會打電話到我家，問我說：「今天有空嗎？我們去騎腳踏車。」記得有一次，我們在河濱公園騎腳踏車，我問爸爸要騎到那裡，他說要騎到淡水。阿公聽到騎到淡水，竟然一點也不驚訝。半路中，阿公抽筋了，還是繼續往前騎，終於騎到淡水。阿公在夜市吃了好多東西，讓我嚇了一跳，阿公笑著說：「運動完吃起東西就特別好吃。」回家後心想：只要跟阿公阿媽出去，不管是散步還是玩，總是特別開心。謝謝阿媽都會準備一桌美味的佳餚，讓我們飽餐一頓；謝謝阿公都會說笑話讓大家放鬆心情，把煩惱一掃而空，謝謝您們！

505古昆璋

我和阿公阿媽假日時會一起去公園運動。去公園的路上會有許多蝸牛在人行道上爬來爬去，阿公怕牠們被別人踩到，所以把牠們放到草叢裡，我和阿媽也一起這樣做。我覺得很開心，因為救了許多小生命。謝謝阿公阿媽常常帶我出去玩，也謝謝他們讓我吃得飽、睡得飽，我一定會好好孝順他們的。

506游捷茹

每次回家見到阿公阿媽時，我會和他們聊聊天、幫他們搥背、陪他們看電視、考他們一些問題等等。有時阿媽在廚房煮菜時，我會幫忙切菜、洗菜，那時候我覺得好幸福喔！阿公阿媽對我真好，當我做錯事時，他們也會好好跟我講，阿公阿媽謝謝您們！

507吳秉樺

每個禮拜六、日，我會陪阿公阿媽一起到公園運動。有時阿媽和阿公會說：「妹妹呀！我們有點累，先到旁邊休息好不好？」我會說：「好！」休息時，我會和阿公阿媽聊天，不會讓他們感到無聊，這時的我真的好開心、好幸福啊！我想要對阿公阿媽說：「謝謝您們這些年對我的照顧，我愛您們！」

507宋佳家

每天都是阿媽載我和弟弟上下學，晚餐也是她幫我們準備的。阿媽對我和弟弟真的很好，她買很貴的鮭魚自己都捨不得吃，只給我和弟弟吃。阿媽對我們這麼好，我最喜歡阿媽了。謝謝阿媽，祝您長命百歲、永遠青春美麗！

509許好安

每次去吃火鍋，我總是愛當服務生幫阿公阿媽拿餐具，他們都會說我很乖。我一邊吃火鍋，一邊跟阿公阿媽有說有笑，這是最開心的時候。謝謝阿公阿媽平日的照顧，希望八月全家出國旅遊時，阿公阿媽可以一起去。

601林伯廷

星期六時，我會和阿公坐在客廳裡玩象棋。姑姑說阿公需要多動腦才不會失智，所以我要常常陪他下棋。我也常陪阿媽出去玩，而阿媽煮的菜是世界上最好吃的了。阿公阿媽，謝謝您們在我小時候常常帶我出去「趴趴走」，在我生病時帶我去看醫生、照顧我，真是太感謝您們了！

601陳郁文

我從小就跟阿公阿媽住在一起，所以每天都會見面。小時候，我喜歡一大早跟阿媽去吃早餐。有一次，我不小心把飲料打翻，我以為阿媽會很生氣，但她不但沒有生氣反而是握著我的手跟我說：「沒關係！下次小心點，阿媽跟你一起清理。」現在想想，阿媽真的很疼我。我的阿公因為糖尿病幾乎都待在家，但他知道我很喜歡吃紅豆餅，所以都會特地去買。阿公阿媽謝謝您們，雖然我畢業後就要搬家了，但是我還是會每天想著您們，有空時會回去看您們的。

606許思涵

每個星期天下午，爸爸都會開車載我們到桃園鄉下的阿公家。我會和阿公分享學校裡發生的大小事，他總是仔細聆聽我說的每一句話，並且也和我分享鄉下的生活。在那裡，我會和阿公到處走走或去雜貨店買些零食一起吃，阿公既不會對我碎碎念，也不會因為我做錯事就罵我，反而是和我談心，就像我的超級好朋友一樣。我非常感謝我的阿公，總能在我最需要找人聊天的時候來關心我，並且給我良好的建議。謝謝阿公從小對我的細心呵護，阿公，我永遠愛您，我一定會好好孝順您，當您的乖孫女的。

607陳沛予

我們和阿公阿媽時常去宜蘭玩，除了跑很多廟宇拜拜外，也會買些宜蘭特產。在旅程中，阿公總會講笑話給我們聽，讓我和妹妹哈哈大笑。不知道為什麼，只要和阿公阿媽在一起，我就覺得很溫暖、很幸福，什麼煩惱都拋到九霄雲外了。謝謝阿公阿媽從小時候就無微不至的照顧我到現在，我一定會孝順您們、報答您們的。

612駱慶安

我們曾經和阿公阿媽去日本採草莓，大家較量誰挑選的最大、最紅和最甜，也拍了許多甜蜜的照片，大家玩得樂不可支！謝謝阿媽在我下課後為我煮了一桌好菜，讓我馬上可以填飽肚子，有時看您煎魚煎到被油燙到或煮飯煮到汗如雨下，真是令人不捨，辛苦您了！

613劉祐豪

我和阿公阿媽很久才見一次面，每當我們回去探望他們時，阿媽總會大顯廚藝，做出他最拿手的客家小炒和雞湯，過年時主廚的位子更是非她莫屬。用完餐後，阿公就會說起他小時候的故事，我和妹妹聽得津津有味。每次待到傍晚，我們才依依不捨地離開。希望阿公阿媽能夠多多運動，維持身體健康，並且開心、快樂的度過每一天。

安和榮譽榜

* 恭喜謝朝祥老師榮獲新北市2017年super教師

項目	姓名
新北市 2017 年 Super 教師	謝朝祥老師

* 北極宮文昌盃第17屆書法比賽

名次	姓名
國小中年級組佳作	407 陳泓齊
國小高年級組佳作	501 陳怡綾 609 曾鉞棟 613 鄭登允

感謝謝朝祥老師、張芳榮老師的辛苦指導。

* 新北市2017國中小Scratch程式設計競賽複賽

名次	姓名
佳作	陳孟廷 黃薇真

感謝劉益源老師、邱心煜老師的辛苦指導。

* 第六屆「桐花文學獎」徵文比賽

名次	姓名
國小組現代詩首獎	501 吳汶祐
國小組現代詩優選	406 劉又維 613 吳璧汝
國小組現代詩佳作	404 廖治鈞 411 陳雅婕 612 劉凡瑀 612 陳欣妤 613 吳俊慧
國小組散文首獎	613 吳俊慧
國小組散文佳作	613 鄭登允

感謝羅光華老師的辛苦指導。

* 高雄市第四屆台灣盃全國書法比賽

名次	姓名
國小中年級組優選	403 戴子婷 407 鮑其麟
國小高年級組優選	501 陳怡綾 613 鄭登允 613 傅文婕 613 林婉琳
國小中年級佳作	407 陳泓齊

感謝張芳榮老師、謝朝祥老師的辛苦指導。

* 「雲林縣第八屆政大盃」全國硬筆字比賽

名次	姓名
國小低年級組第二名	211 陳柏宇

感謝林雨潔老師的辛苦指導。

* 雲林縣第二屆政大書藝獎

名次	姓名
國小中低年級組佳作	407 陳泓齊 407 鮑其麟
國小高年級組佳作	613 鄭登允

感謝謝朝祥老師的辛苦指導。

* 第五屆永傳盃硬筆書法比賽

名次	姓名
國小中高年級組入選	407 陳泓齊 501 陳怡綾 512 吳詩庭 613 吳俊慧

感謝謝朝祥老師的辛苦指導。

* 2017全國少年盃足球錦標賽

名次	姓名
殿軍	安和國小足球隊

感謝許閔毓老師和黃琦瑞老師的辛苦指導。

* 105學年度公私立國民小學閱讀寫作競賽

名次	姓名
板橋區特優 (市賽甲等)	402 蔡思宇
板橋區特優 (市賽佳作)	613 吳璧汝
板橋區優等	312 袁郁珊 501 蘇芸晞
板橋區甲等	406 邱子芯 508 柯穎棠 612 陳欣妤
板橋區佳作	502 陳則舒

感謝羅光華老師、楊美環老師的辛苦指導。

* 27屆金城盃全國路跑賽13公里

名次	姓名
女己組(10-13歲)第1名	陳佩妤
女己組(10-13歲)第3名	葉舒儀
女己組(10-13歲)第6名	陳佩孺
女己組(10-13歲)第12名	傅文婕
女己組(10-13歲)第13名	陳秋華
男庚組(10-13歲)第12名	吳俊慧
男庚組(10-13歲)第13名	徐振勛
男庚組(10-13歲)第17名	莊哲璋
男庚組(10-13歲)第18名	盧冠銓
男庚組(10-13歲)第22名	陳昱璋

感謝楊曲方老師、謝朝祥老師、陳炳宏老師、黃郁芬老師的辛苦指導。

* 新北市105學年度國民中小學科學展覽

名次	姓名
生物科優等	508 簡廷堯 604 余從立 611 簡廷蓉 612 劉凡瑀
生活與應用科學科優等	603 吳樂玫 604 黃天晨 606 王韻淳 609 曾鉞棟 609 李語婕
生物科甲等	502 劉哲安 504 鄭博升 508 吳昱亨 510 林伯峰 512 戴子翔

感謝楊仁理老師、黃劍華老師、謝慧俐老師的辛苦指導。

* 105學年度傳藝盃民俗體育運錦標賽

名次	姓名
醒獅單獅特優 醒獅雙獅特優	安和國小獅隊
舞龍單龍特優 舞龍雙龍特優	安和國小龍隊

感謝林怡君老師、王敏伶老師、曾國彰老師、徐以任老師的辛苦指導。

* 106年全國小學田徑錦標賽

名次	姓名
女子組混和運動第1名 本校連續三年榮獲該項冠軍，締造三連霸	洪渝閔
女子組跳高第4名	林婉琳
女子組跳高第5名	許瑜軒
女子組混和運動第10名	陳佩妤
女子組推鉛球第12名	蔡沛紘
男子組混和運動第6名	宋易哲
男子組推鉛球第10名	廖俊昇

感謝楊曲方老師、謝朝祥老師、陳炳宏老師、黃郁芬老師的辛苦指導。

讀經成果發表會

